

马克思的异化理论 对我国树立科学发展观的指导意义

□李 铭 [武汉大学 武汉 430072]

[摘要] 改革开放三十年来,由于经济体制的改革、社会结构的变动、人们思想观念的变化,再加上国外资本主义制度对我国的影响,就造成了异化现象在我国的显露,这在一定程度上激化了人和人的矛盾、人和自然的矛盾,影响社会的安定及人与自然、人与人之间的协调发展。因此,我们现在研究马克思的异化理论的内容及其特点,从现实和历史相结合的角度去对其加以考察,对于我国在以经济建设为中心的现代化建设进程中,在经济发展的同时把最根本的重点放在人的上面,充分重视人的自由及全面的发展、恢复生命的本真意义以及防止异化现象的扩散和蔓延,不仅具有重大的理论价值、导向作用,而且还有着深刻而重要的现实启迪作用、指导意义。

[关键词] 马克思; 异化理论; 发展异化; 科学发展观; 指导意义

[中图分类号] A81

[文献标识码] A

[文章编号] 1008-8105(2013)01-0091-06

一、当今我国经济发展中所存在的异化问题面面观

进入21世纪之后,中国在经济发展中遇到了很多的问题,也就是“发展异化”。“发展异化”就是将发展的主体和客体对立起来,把发展的目的与手段颠倒过来,割裂发展的本意,扭曲发展的本质,致使发展的重心错位,发展的价值失衡,最后将发展变成“无发展的增长”或“恶性发展”^[1]。有学者将“发展异化”界定为异化劳动的延伸,是很正确的。

我国还是一个发展中国家,仍然处在社会主义发展的初级阶段。在不断深化改革、扩大改革开放、推进经济建设的进程中强调“以经济建设为中心”,经济发展迅猛,取得了举世瞩目的成绩。但是却忽视了人的全面发展,付出了一些原本可以避免的代价。另外由于一些技术瓶颈的限制,生产力仍欠发达,还由于一些制度的改革、一些体制上存在的漏洞、社会上方方面面的变动、再加上一些西方思潮的影响,出现了一系列有关发展的不和谐问题,我们将之称之为异化现象,比如我国在现阶段的经济的发展过程中存在着很多分配不公、腐败丛生和贫富

悬殊、失业过多、城乡和地区差距拉大、社会矛盾加剧、生态环境恶化等问题^[2]。比如人与人之间不平等,比如人不能充分地发挥自己的体力和脑力,从而使得人不能自由而全面的发展,另外还有劳动者主体地位的失落,劳动者不再觉得自己是国家和社会的主人等等,我们称之为经济发展中的异化现象。因此,虽然经济发展了,物质生活水平大幅度的提高了,人们却没有感到幸福的相应增长,反而时常觉得焦虑紧张、空虚无聊。这就背离了经济发展的最终目标,这些现象和问题给我们的认识带来了误区,扰乱了我们的经济发展,应该引起我们的高度注意,做到正本清源,否则,我国的经济的发展终究会失去其最本质的意义。具体来说,发展的异化具体表现在以下几个方面:

首先,劳动沦为满足人们无限膨胀的物欲的工具,劳动产品可以成为统治人的力量,而劳动者自身却变得越来越工具化、片面化、奴役化,在劳动中主体地位越来越被淡化。劳动者一味地追求高工资待遇好报酬优的工作,把物质财富作为衡量自身价值的标准,把能力与金钱划等号,人已经成了地地道道的金钱的奴隶,人们在利益的角逐中将不再受到自制、理性、公正、博爱等精神的约束,只有毫不掩饰的对金钱的追逐。追求有形利益和物质报

[收稿日期] 2012-09-08

[作者简介] 李铭(1968-)女,经济学博士,武汉大学马克思主义学院博士后。

酬是他们唯一的目的,其结果是人性遭遗弃,灵与肉之间达到了严重割裂的程度,人生的全部意义淹没在对物质的极度追求中。他们在众人面前用消费来满足虚荣心,用金钱来撕毁人与人之间的一切关系,人与人之间的关系全部变成了赤裸裸的金钱关系。他们由劳动的主人沦为物质、金钱的奴隶,心态失衡,使自己肉体受折磨,精神遭摧残,遭受身心两方面的损伤。根据估算,我国每年过劳死的人数达到六十万,过劳死直接威胁到一直处于高压状态下的劳动者的身体健康和生命安全。

其次,为了满足自己永无止境的贪欲,劳动者创造了种种新的、更好的方法以便征服自然,但他却陷入自己所发明的这些方法的罗网中,并最终失去了赋予这些方法以意义的自己,失去了心灵的宁静,身心失调,精神、灵性缺失。因此,现代劳动者的心与身、灵与肉是处于异化的状态。

再次,人征服了自然,却成了自己所创造的机器的一个零件,成了经济发展中的一个工具。随着专业的深进,人们不再是机器的主人,而是处于从属的地位,成了机器的受害者,受到它的排挤和统治。工作变得越来越单调,也更进一步地剥夺了工人其作为人的种种能力的发展,其他能力也日益萎缩。但是,机器从未使人快乐,它也永远不会使人快乐。人们在认为追求最佳利益时失去了自己,失去了自己的灵性和灵魂。人们不再具有主动性和创造性,一切都是流水线上的作业,劳动者不再有丰富多彩的精神生活和细腻敏感的内心世界,从而忽视了人的价值,人的发展,丧失了生命的主体性、主动性和创造性,发展的主体和客体颠倒了,从而造成人自身及人与人之间的异化^[3]。

第四,劳动者主人翁地位的失落和异化。解放后,人民翻身当了国家的主人,享受着不再被剥削和压迫的欢愉。但是,近年来,由于种种原因,国内贫困人数大大增加,甚至连最基本的生存权都无法保障:比如被迫下岗、看不起病、住不上房、无钱对孩子的教育进行投资等等,更有甚者,随着经济的高速增长,基本食品的价格也大幅增加,国内贫困家庭连糊口都难,这都使得人民群众生活的满意度直线下降。由于越来越严峻的就业局面,劳动力供大于求的局面非常突出,就业竞争异常激烈,同工不同酬的现象非常普遍,人与人之间的争夺愈演愈烈,致使有些人即使被侵犯了合法权益也不敢声张。还有些人为了维持起码的生活,就甘愿冒着生命危险去从事一些严重危害身体健康的工作,比如年年层出不穷的煤矿塌陷事件,不知道让多少挖煤工人成为冤魂,使多少家庭失去家中的栋梁。贫

困人数的日趋增加,必将引起社会上的安全隐患,从而使我们的经济发展步履沉重。

第五,贫富悬殊进一步扩大。由于经济的发展只是讲求速度而不仅仅是兼顾公平,商品经济的交换原则覆盖人的所有活动领域,使得经济发展中潜藏的不公正的因素诱发了一部分的私欲急速膨胀,对物欲的追求仍是社会经济活动的基本动力,人与人之间的关系商品化、功利化;一部分人获得较全面的发展的同时,另一部分人仍然长期处于片面的发展之中;从而使一部分人被另一部分人剥夺了本该属于他们的经济利益,失去了挖掘自己潜能、发挥自己才干、参与经济建设的机会,这部分人在广泛的社会活动参与中个人能力和潜力的增长和释放极为有限。再者,因为我国的经济的发展一直是向工业倾斜,重城市,轻农村,以前是有“剪刀差”,现在是为了城市的扩展而让很多农民失去赖以生存的土地,中国的农民为中国的经济建设作出了很大的牺牲却没有得到应有的补偿,中国农民的年收入低于联合国国际贫困测算标准的人数大大增加,农民陷入贫困的漩涡,城乡差距有所扩大,以上种种原因造成的贫富差距的拉大,阻碍了人的全面发展的实现,必将激起各种社会矛盾和社会冲突。

第六,由于经济发展本身的功利性原则,我们在一定程度上只看重一些物的增长价值,如看得见的商品、货币,却忽视了对人的内心的价值的构建,使得某些人利欲熏心,把自己的快乐建立在别人的痛苦之上,玩弄权术,牟取暴利,失去了最起码的做人的道德准则,迷失了本性。

二、马克思的异化理论对我国在经济建设中树立科学发展观的指导作用

马克思异化理论的出发点是人,落脚点也是人,都以人道主义为理论鹄的,人的全面发展理论是马克思异化理论的立论依据和研究目的,蕴涵了丰富的人本主义思想^[4]。他提出的实现人的自由、平等和全面发展的社会目标,不仅是消除资本主义制度及在这一制度下存在的大量异化现象的根本途径,对于正处在现代化建设的我国、对于在经济建设中树立的“以人为本”的科学发展观和实现人的全面发展,也具有同样深刻的现实意义和理论指导作用。那就是在我国高速发展经济丰富人民的物质生活的同时,如何关注人的发展,怎样才能使人得到全面发展的自由的发展。

马克思的异化理论给我们提供了判断一个社会是否合理的一个标准,如果一个社会仅有着发达的

社会生产力,却缺乏对人的自由、解放和本质的关怀,不重视人的价值,生存在这个社会的人总是感到很压抑、受束缚、人与人之间没有起码的融洽和交流,那么这个社会就不是一个合理的社会^[5]。从对马克思的异化理论的学习中,我们分析出了人在什么样的社会条件下才能获得自由而全面的发展,找到了建设社会主义和谐社会的理论依据。

(一)以人为本,提高人民群众的幸福指数,实现人的自由而全面的发展

理性分析的出发点是看得见的客观事实,我们应该秉持着实事求是的态度,把对异化劳动的积极扬弃的最终落脚点放在对人的关怀、注重人的全面发展上面,正确对待我国在进行经济建设的过过程中所出现的人的异化现象,正确理解异化的本质,找出其规律性,从指导思想上加重视,并运用这些规律以更好地实现人与社会、人与自然、人与人的和谐发展。因此,我们在进行社会主义现代化建设的过程中,要在强调“以经济建设为中心”的同时,更要人的全面发展为出发点和落脚点,在我国的经济建设中真正落实着眼于人、以人为本的发展理念,使经济发展的过程成为人的全面发展的过程,重新树立人在经济发展过程中的地位和尊严。因为人是构成社会的最基本的细胞,人的发展是我们所从事的事业的本质,同时人的发展也是评价社会发展的重要尺度之一,是社会发展的中心和最终目的,符合人性的发展就是善,违反人性的发展就是恶,是不值得提倡的^[6]。现代意义上的贫穷落后不仅在于财富不足与技术设备不先进,经济建设也不是只要引进发达国家的资金与先进技术就能快速发展起来。人们已经充分意识到真正的贫困在于人的素质的贫困,真正的落后在于人的观念的落后,所以发展问题的核心应当是人的全面发展,以人为中心的发展是有利于社会各成员的发展。只有促进社会各成员的全面发展,才能在经济建设中实施全面协调可持续发展,它代表着人类新文明的最高价值。以人为本中的本是指人是经济建设的主体,这个主体既包括社会关系中的人也包括人与自然关系和人与自身关系中的人,是指人居于本位的地位,以人为本是新科学发展观的灵魂和核心。

以人为本标志着在我国的经济建设中,不是以物为本、以金钱为本的缺乏人文关怀的经济发展,而是以实现人的全面发展为出发点和落脚点,以人为价值核心和社会本位,把人的生存和发展作为最高的价值目标,一切为了人,一切服务于人。在这里的“物”是指由经济增长而带来的物质财富的增长和积累。事实证明,以物为本,缺乏人文精神,

不关注人的生存状态的经济发展是虚假的发展,其所带来的后果是人们主体地位的失落,只把经济增长看作是经济发展的唯一目的,简单地把经济增长等同于社会进步,未能凸现人在发展中的主体价值尺度。只强调经济发展而忽视人本身的问题,一定会带来经济发展的片面性和严重的社会问题,不能实现人的全面发展,人与社会的关系必然被异化^[7]。这样的经济发展就算是暂时获得了效益,促进了经济的增长,但充其量只是一种残缺的发展,没能摆脱发展异化的含义,无法实现社会的真正和谐。因此,在我国的经济建设中,我们应该以人的生存、人的价值为本,使人摆脱物的控制,人的生存与发展应当是我国经济发展所追求的最高价值目标。我国经济建设应为人们生活的真切需要而服务,经济的力量不仅在于它的科学演算模式、它所揭示出来的发展逻辑、它所具有的分析方法,而更在于它对人们的道德伦理、价值观、生活方式的影响,这是经济思想的精髓之所在。如果人们仅仅只是看到在经济建设的过程中经济发展的数字,却没有得到经济发展带来的实惠,没有体会到经济发展带来的安全感和幸福感,这样的发展就是抽象的和空洞的,就是不人性化的。

“人的幸福和快乐”应该是社会进步的真正标准和最终目的。经济建设需要向“以人为本”的方向回归,经济发展的成果应该成为促进人的全面发展的动力。不能本末倒置,以牺牲人的全面发展为代价,来换取经济的一时发展。我们应该从人民群众的根本利益出发谋发展、促建设,财富的增长应该同大多数人和人类的发展相协调,人将成为经济的主导,经济的一切出发点都以人为核心。一个符合人性的美好社会是我们有可能达到的,我们的社会将变成真正的人的社会,亦既使社会中的每个人都得到了最大限度的人的发展,在经济社会的进程中凸现出人的主体地位和作用。没有任何事物比人的存在更高,没有任何事物比人的存在更有尊严。人是社会发展中的能动的决定性力量,没有人的全面发展,社会也不能健康长久地发展。对人有好处的谓之善,对有害处的谓之恶。经济建设成就的重要标准之一,就是人的幸福指数的大大增加,幸福感的增强。关于人的全面发展指数、幸福指数应该代替人均GDP增长指数作为衡量我国经济建设成果的新的标准,我们要在经济建设过程中越来越多地把经济发展与价值观念融合起来,更加注重在经济、政治、文化与社会之间建立起一种平衡与协调的机制,为我国人民实现全面自由的发展创造良好的社会条件,因为人的自由和全面发展是社会主

义社会的本质。我们要不断满足人民群众日益增长的物质文化需要,全面建设小康社会,切实保障人民群众的经济、政治、文化权益,真正做到在“以人为本”的和谐的前提下谋求发展。如果说经济的发展是社会发展的基本内容,同时又是人的发展所必不可少的物质基础,那么人的发展则是社会发展的主体尺度。二者应该是相统一的,缺少哪一方面,整个社会发展都是不完整的,都不是真正的发展。我们要以经济发展促进人的发展,要确立人的本质、地位和价值,确立人的主体意识和作用,充分肯定人在经济发展中的地位,让发展成果惠及全体人民群众。

以人为本的科学发展观继承了马克思异化理论中关于人是历史活动的主体和人的全面自由发展理论,把人自身的发展与经济社会的全面进步作为社会主义最高的价值追求。

(二) 马克思有关在劳动中实现人与人和谐相处的思想,为我们建构人与人和谐相处的和谐社会提供了新的思路

所谓和谐社会,就是以人为主体的社会和谐发展状态。和谐社会的内涵包括人与自然之间的和谐、人与人之间的和谐、人与社会之间关系协调和谐三个方面,并把我国在经济发展过程中的自然代价和社会代价减少到最低限度,其实质就在于人的自由而全面的发展。

首先,在我国的经济建设中,人民的劳动应该不再仅仅是维持生存的手段,而应该是真正的自由自觉的创造性活动。它是以每个人的全面自由的发展为基础原则的社会形式,这是一种新型的社会主义劳动价值观,是人自身和谐的体现,是个人之间连接的纽带。我们应该冲破人的发展的社会狭隘性,在经济建设中,充分肯定和重视人的价值,尊重人的社会和个体价值,尊重人的独立人格和不同需求,为人的全面发展创造一个良好的社会空间,使社会所有成员在人的发展问题上应该具有同样的可能性。要使劳动成为人类确证自己本质力量和发展自己的手段,成就人的生命本质,要公正、公平、公开地不拘一格地启用人才,解放一切束缚人发展的机制和观念,把品德、知识和能力作为衡量人才、引进人才的标准,想方设法地为人创造更大的价值提供条件,使每个人都应同样有实现其自身发展的机会,最大限度地释放人的潜能。使全体人民得到平等发展、充分发展、自由发展、和谐发展。这里的和谐发展应当包括个人自身各个方面的和谐和人与自然关系的和谐发展。因此,个人的全面发展应当是物质、政治、精神和生态生活的全面而协调的

发展,世界观、人生观、价值观的全面发展,身体素质和心理素质的全面发展,人格、智力、能力、体力、创造力的全面发展等,从而使人具有健全的人格、有正确的思想观念,人的全面发展是人与自然协调和谐发展、人与社会协调和谐发展的基本前提和集中表现^[8]。我们还应该将民族总体发展(类的发展)和个人普遍发展结合起来,真正实现人以一种全面的方式,也就是说作为一个完整的人,占有自己的全面的本质。这样的人具有无止境的创造力,这样的人的自由、全面而和谐的发展,必将产生无比巨大的社会推动力,人民群众的这样的推动力是应该得到尊重和保护的。人的最高境界不是“人乐”,而是“天乐”,即人的物质、精神、生态需要的满足;人的能力的充分发挥;人的个性得到发展;人的素质得到全面提高。真正的与自然、社会融为一体,亦即与天地万物、人文环境的圆融相恰,逍遥和乐。

其次,在构建和谐社会的新型社会关系时,要善于调节和理智处理人们之间的各种利益关系,因为人与人之间的关系,本质上是一种利益关系。“利之所在,天下趋之”,利益多元化和思想观念多样化是每一个人类社会发展中都不可避免的现象,但是我们要以法律来约束贪欲。因此,我们要通过完善立法,健全法制,通过坚持社会治理的法治化来加强外部约束力,严格做到有法可依、违法必究、执法必严,毫不手软地打击一切违法行为,防止和化解人与人之间利益关系的失衡和矛盾;我们还要建立良好的协调机制,通过充分沟通妥善解决在新形势、新条件下的群众内部利益矛盾;此外,还要提升全民的道德素质和加强精神文明建设,杜绝投机取巧,不诚信的交易等等无序现象,尽最大的可能保证社会平稳、有序地运行,使得社会秩序对于每一个人的自由而全面的发展都有保障,从而营造有利于人的自由、全面、和谐发展的社会氛围,引导各个利益群体以理性、合法的形式表达他们对群体利益的要求。这样才能使每个人在自身自由而全面发展的同时,又能与人为善,帮助别人发展,从而减少收入上的差距。只有人与人之间达到和谐一致的关系,整个社会才能和谐发展。要提高人民群众的法律意识,不要为了各种利益的诱惑而铤而走险,招致牢狱之灾。人与人更应以平等、诚信、互惠互利为基础,而不是以物质利益为基础。

再次,关注社会公平,消除不公平竞争,寻求效率与公平的合理结合点,对主体价值取向进行修整,尽量减少社会的不公正给人性的健康发展制造羁绊。这就要求我们要善于处理社会上不同的利益

主体之间在利益分配上的平衡与协调,不断完善我国的利益协调机制。严禁权钱交易,关注社会公平,在制度上保障劳动者的权力,把维护社会公平作为重要的政策导向,从而有效遏制一部分人的贪婪私欲的无限膨胀;有必要的话在政策上向弱势群体倾斜、合理分工,彻底消除由权力控制和配置社会资源、由资本控制和配置社会资源、由知识控制和配置社会资源的现象,以民主限制权力,理顺分配关系,以公平约束资本,建立公平和谐的人际关系,从而防止一部分人处于被剥夺的地位而心理失衡或者变形;保证低收入者能维持起码的生活水平,任何经济发展措施都不应损害弱势群体的利益,而是应该尽量增强他们的利益。同时加强对强势群体的约束和限制,严禁为了GDP的扩张和领导的面子工程而大量消耗资源并且侵占普通百姓的利益,要尽可能地扩张和发展普通民众的权益,让我们的社会尽可能公平,使得人人都有着相同的机遇、公平的竞争机会,防止一部分人由于基本权利的被剥夺而丧失了发展自己潜能的机会,从而让广大人民群众都能真正享受到经济发展的成果。要缓和在经济建设过程中让农民作出牺牲所引发的矛盾,给失去土地的农民以合理的补偿,为他们重新寻找谋生的手段;逐渐缩短城乡之间的差距,为此应该加强和完善农村的基础教育的软硬件环境、公共卫生服务的系统管理、社会保障体系的进一步完善,建设社会主义新农村,带动农民走向富裕,使城乡协调共同发展。要逐步缩短贫富之间的差距,杜绝经济发展中的暗箱操作,消除社会中的不和谐现象,使得在机会面前人人平等,每个人都可以凭自己的真才实学而过上美好的生活,从而减少社会冲突;要加强人际协调与沟通,在公平和公正的基础上才能形成彼此间相互尊重、相互理解、相互信任和平等互助的和谐人际关系,从而让每个人都有发挥能力的机会,使我们的社会变得越来越文明和富裕。反之,如果一个社会的经济发展是以牺牲一部分人的发展为代价的话,其结果是不言而喻的。

第四,建立劳动者与用人单位之间和谐共赢的劳动关系。在当今的一些民营企业和外资企业中,劳动者和雇佣者之间存在着严重的不平等现象,劳动者基本上处于完全从属的地位,他们之间的关系纯粹是雇佣和被雇佣的关系,企业主利用手中资本的力量获取高额利润,却让劳动者超载工作、工作压力极大,而提供给劳动者的却是恶劣的工作环境,支付给劳动者的是少的可怜的报酬,劳动者完全没有和雇佣者讨价还价的能力,在许多的民营企业,工作环境的恶劣让人触目惊心,加班熬夜而又拿不

到工资是常事,劳动者的基本权益得不到保护,人格尊严得不到维护,导致人际关系的紧张。因此,我们要从制度上规范外资企业和私营企业的经济活动,政府部门要加大对民营企业和外资企业的监管力度,切实保障劳动者应享有的最基本劳动报酬得到落实,保障劳动者的合法权益不受侵犯,保障劳动者的人身安全,保障劳动者的尊严,做到劳动者和单位之间的双赢。

第五,根除拜金主义,重塑人文精神。在我国的经济建设中,由于受西方思潮的影响,拜金主义现象也极为严重。人们盲目地崇拜金钱,把金钱看的高于一切,所有的行动和思维方式都以金钱为导向^[9]。经济的高速发展也刺激了人们的物质欲望和意念,致使人们心灵荒芜、人文道德沦丧。我们必须认识到拜金主义的危害,大力加强精神文明的建设,树立正确的财富观,重塑人文精神,使之与经济建设的目标相配,让人们以追求心灵的充盈与和谐为荣。

(三) 扬弃异化,落实科学发展观

由于我国现在还处在社会主义的初级阶段,生产力的发达程度有限,社会物质产品也不是非常丰富,大多数人的劳动还是为了谋生。在“效率优先、兼顾公平”、“让一部分人先富起来”条件下,人被资本化,人与人的关系被金钱关系所笼罩,人处于物的支配和统治下就难以避免,异化现象也就应时而生。尽管异化现象在我国还不是普遍现象,但由于异化在我国现代化进程中的长期存在并随我国经济发展速度的增快而日益暴露出来,所以应当引起我们的高度重视,我们要尽量防止异化现象的扩散和蔓延,不能任由它恣意发展,超出我们的掌控范围。但我们也不要因为在经济发展中出现了一些异化现象就缩手缩脚、顾虑重重。我们要在经济发展和人的发展之间寻求一个最佳平衡点,逐步扬弃各种异化现象,坚定不移地落实科学发展观,做到既大力发展经济,也促进人的全面发展。

落实科学发展观,实现社会的和谐,建设美好的社会是我国执政党追求的一个社会理想,科学发展观为我们解决改革和发展中的异化问题提供了路径。科学发展观是我国实践和马克思理论相结合的最新成果,马克思的异化理论在实践以人为本的科学发展观中具有现实指导意义。科学发展观的核心理念和根本原则是以人为本的价值取向,实现全社会的全面、稳定、协调和可持续发展,为人的全面发展创造良好的社会条件与生态环境。

我们应该把经济发展与科学发展观结合起来,全面理解和正确把握科学发展观的主要内涵和基本

要求,认真加以贯彻落实,以科学发展观引导政府行为。科学发展观要求我们把人民的利益作为一切工作的出发点和落脚点,不再犯只强调经济发展而忽视人本身的问题的错误,要以人文精神为导向,努力弘扬那些有利于人的自由全面发展的积极因素,在经济发展中凸现人的地位和价值;我们不能再追求只顾短期效益,贪图一时繁荣的畸形发展。我们要进行可持续发展,既注重现在,又关心后代人的生存,以不损害后代人的生存和发展空间为限度;科学发展观还要求我们协调发展,要处理好在我国的经济发展和现代化建设中人与自然、人与人、人与社会等方面的矛盾,把人的发展与生态平衡、经济发展等结合起来,扬弃异化是社会主义社会发展的内在要求。我们要因势利导,不断满足人们的多方面需求和实现人的全面发展,避免重蹈资本主义经济发展中重资本、轻工人和劳动者的权益的覆辙,使人不断脱离异化状态,这样才符合马克思异化理论中扬弃异化、实现人的自由而全面发展的理想之精神本质。在马克思看来,人的发展过程其实是异化与异化的扬弃过程,人的发展目标是要达到“人和自然界之间、人和人之间的矛盾的真正解决……存在和本质、对象化和自我确证、自由和必然、个体和类之间的斗争的真正解决。”^[5]

异化的扬弃是一个漫长的过程,是我们经济发展中的核心任务,我们要积极创造条件扬弃异化。

扬弃异化的最终目的在于对人的关怀,在于注重人的全面发展,我们要以人的自由全面发展来扬弃异化,从而实现我国经济全面、协调、和谐发展。

参考文献

- [1] 杨建华. 发展的异化及异化的反思[J]. 江苏行政学院学报, 2002(1): 68-74.
- [2] 潘岳. 谈谈绿色GDP[J]. 资源与人居环境, 2008(3): 50-53.
- [3] 郑爱文. 异化现象与人的发展探析[J]. 安徽工业大学学报: 社会科学版, 2004, 21 (1): 27-28.
- [4] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯全集: 第四十二卷[M]. 北京: 人民出版社, 1979.
- [5] 马克思. 1844年经济学哲学手稿[M]. 北京: 人民出版社, 1995.
- [6] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯全集: 第四十六卷[M]. 北京: 人民出版社, 1979.
- [7] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯全集: 第四十八卷[M]. 北京: 人民出版社, 2007.
- [8] 赵宏, 贺得亮. 西方马克思主义劳动异化论的当代思考[J]. 商业时代, 2007(16): 6-9.
- [9] 张焕明. 需要与消费: 异化后的扬弃[J]. 云南社会科学, 2006(2): 35-46.

Guide of Marx's Theory of Alienation to Establish the Ideology of Scientific Development in China

LI Ming

(Wuhan University Wuhan 430072 China)

Abstract After three decades of reform and opening up, because of the economic system reform, changes in social structure, changes of people's ideas, and the influence on China from the foreign capitalist system, alienation in China revealed. To some extent, it intensifies the contradiction between man and man, the contradiction between man and nature and affects the social stability, the harmonious between human and nature, and the harmonious between people and people. Therefore, study on the content of Marx's theory of alienation and its characteristics and examining it from the perspective of the combination of reality and history is not only of great theoretical and guide value, but also of profound and important practical inspiration and guidance. It can help China's process of modernization, which takes economic construction as the center, economic development with the most fundamental focus on the people above, the full attention to human freedom and comprehensive development, the restore of the true meaning of life and the prevention of the proliferation and spread of alienation.

Key words Marx; alienation theory; the development of alienation; the ideology of scientific development; guide

编辑 张莉